《悼羅文春教授》

軒轅教育基金會主席,暨南大學華文學院客席教授,暨南大學香港警察同學會名譽會長羅文春先生,安詳地辭世了,積潤八十有三歲。他是在基金會審閱文件,感覺睏了,小休之時,靜靜地離開了。數十年來,羅教授幾乎走遍了全國所有最貧困的山區、老區、邊區,為孩子的教育努力。他的大愛精神,定必延綿不絕,傳遍神州大地。

羅教授是我人生旅途上的一個重要導師。他愛中國,愛民族,思想正面,熱愛生命,勤於運動,樂於助人,珍惜時間等等,都啓發了我。羅教授曾經對我說:「文化大革命浪費了我寶貴的十年,在餘下的歲月,我必須加倍努力,追回失去的時間。」這二十多年來,他都是馬不停蹄,爭分奪秒地為大山裏的孩子的教育而努力。他說,絕不能平白地讓時光流逝。

我們戰後出生的一代,特別在香港生活的一群,沒有經歷真正艱難的歲月。過於 豐裕的物質生活,令我們未必懂得珍惜,特別是時間。《歲月神偷》可曾喚醒我 們呢?十年之後,當我們回望今天,發覺理想仍然很遙遠,我們或會概嘆:「上 天多給我十年青春多好,我必定如此這般,那麼目標就不再遙遠了。」

其實,何必等到十年之後才回望呢?現在上天不是已經給了你「極可能即將浪費的十年」嗎?梁啓超說:「十年之後當思我!」我衷心盼望:十年之後,大家撫心自問,都覺得沒有虛度光陰。

羅文春教授先後創辦了「星火」和「軒轅」兩個教育基金會,造福萬千窮困兒童,成績蜚然,有目共睹。正是:「星火展關懷,窮鄉踏遍傳大愛;文春弘福澤,千山橫斷祭軒轅。」願羅文春教授心無罣礙,一路走好!

後學廖潔明 2015 年 8 月 16 日 於曼谷